

高擎生态环保大旗

——我市百名环保志愿者徒步环保接力行宣传活动侧记

本报记者 刘超 文/图



徒步环保接力行

初夏的汾河，花红柳绿，碧波荡漾，行走在汾河两岸，一幅幅生态美景跃入眼帘。

汾河畔，一道道红色和白绿相间的身影不时出现，他们捡拾垃圾的身影让人动容；他们宣讲环保知识的真诚触人心弦……

整装待发

5月28日上午，艳阳高照，碧空如洗。由生态环境分局、临汾日报社、临汾市志愿服务联合会共同组织举办的百名环保志愿者徒步环保接力行宣传活动在生态环境分局启动，来自全市各行各业的百余名环保志愿者参加了启动仪式。

志愿者们身穿白色T恤，手提绿色环保袋，相隔一米，排成整齐的方队。一条红底白字的巨型横幅被第一排的志愿者一同托起，方队四周，一面印有“美丽临汾，我是行动者”字样的红色旗帜迎风飘扬，他们将肩负环保鼓与呼的重任沿汾河徒步行走奉献爱心。

当天，除来到启动仪式现场的志愿者外，尧都区、洪洞、霍州、襄汾、曲沃、侯马六个县(市、区)的志愿者们，也在各自辖区内沿汾河同时开展徒步环保接力行宣传活动，营造出浓厚的生态环境保护氛围。

上午9时整，启动仪式开始。“这次我们组织徒步环保接力行宣传活动，就是想通过大家以保护母亲河的实际行动，广泛传播保护环境人人有责的环保理念，呼吁全社会关注环保、支持环保、参与环保，推动形成全民动员、全员参与、群防群治、共享成果的良好氛围。”市生态环境局局长李永芳在启动仪式上真诚恳切的话语迎来了志愿者们阵阵掌声。

“行动起来吧，为了环境的整洁、生命的健康，让我们共同努力，为临汾美好的明天，从现在做起，从自身做起，一起前进。”志愿者们代表王永刚的发言引起了大家的共鸣，启动仪式高潮迭起。



宣传环保知识

家一起行动，会让更多人知道保护环境，这样家乡就会更美了。

随着志愿者的脚步，记者来到市区锣鼓桥西北侧。

刚一进入汾河公园就看到，志愿者李国华拿出宣传单页，向一位市民讲解环保知识。此时，一位环卫工人走上前来，说道：“别把宣传单往地上扔。”

李国华笑着对环卫工人说：“我们是环保志愿者，不会乱丢的，我们会帮你把垃圾清理干净。”

“一群人都扔垃圾，大家不会觉得有



百名环保志愿者徒步环保接力行

整装待发

一场简短却提神振气的启动仪式后，志愿者们带着昂扬的斗志，迈开脚步，向着汾河出发。

身体力行

“成为环保志愿者，让我感到很光荣。”志愿者许林芳对记者说，他在襄汾县襄陵镇经营着一家鞋店，做环保志愿服务之初，想的只是做一点小事。后来，在他主动捡拾垃圾的行动下，很多朋友都改了乱扔垃圾的坏习惯。这让他备受鼓舞，感觉自身价值得到实现。

“汾河两岸这么美，大家每天都来晨练，我每天带着垃圾袋捡垃圾，别人看了就不好意思乱丢了。环境好了，这对大家都好。”许林芳说，这次活动很有意义，大

什么不对，如果一个人捡起垃圾，那就不会有人扔垃圾了。”李国华是德善缘环保志愿服务队的“元老级”成员，她对环保志愿服务有自己独特的见解。在她看来环保志愿能让人心里踏实，还能快乐自己、方便他人。

再往前走，志愿者吴敏丽正在停车场捡拾垃圾。

“环保人人有责，我是一名普通市民，只是尽自己的责任。”吴敏丽是同仁堂药店客服人员，她认为，从我做起，一点点地改善环境，再带动更多的人去保护环境，那么环保理念就会深入人心，临汾的环境也会更好。

“这次的宣传资料很有特色，尤其是‘习近平生态文明思想金句’让我对生态文明建设的重要性有了深刻认识。”吴敏丽接着说道，这次活动后会复印一份宣传资料带回去，和同事们分享，把保护生态环境的理念传递出去。

发扬光大

“今天是一个特殊的日子，是我们环保志愿服务队成立一周年的纪念日，从3

个人到749人，从一个队到7个分队，志愿服务队的成长也是环保理念的扩散。”李雪云说，每一名环保志愿者都乐于奉献，大家一传十、十传百，一定会让更多的人关注环保、参与环保，共同保护美丽临汾。

采访间歇，德善缘环保志愿服务队队长李雪云走了过来。

“以前组织活动都是怕人不够怎么办，现在是只要有活动，大家都积极参加，很多人想来。”李雪云指着一名30多岁的青年说，“他叫卫林，是浮山环保志愿分队的志愿者，在群里看到这次活动后就自己开车来了。”

走到卫林面前，说明来意，他很是健谈。“我有一个想法，回到浮山后就跟寨塔乡政府沟通，在乡里的河道、山里做一次环保志愿服务活动。”卫林说，“寨塔乡从外部看，一片绿水青山的景象，但深入进去就能看到各色的塑料袋、垃圾。借着这次活动，回去和志愿者们好好商量，把这些‘牛皮癣’全给消除了。”

“别人扔下的垃圾，帮他们扫一扫，心里舒坦，大家方便，自己也方便。”

“我想为社会作点贡献。”

“把垃圾收集起来，路人看着舒服，自己也舒服。”

……

环保志愿者的话语朴实而真诚，但他们的行动却闪耀着光彩。

正如临汾市志愿服务联合会会长张红亮说的，朝着一定目标走去，是“志”；自觉主动一鼓作气中绝不松懈，是“愿”；两者结合起来就是“志愿”。他希望也坚信，许许多多的临汾人将会和志愿者们携手并肩，走在临汾环境保护志愿服务的前进道路上，让临汾大地天更蓝、山更绿、水更清、环境更美。

“在6·5世界环境日到来之际，这次环保徒步接力行宣传活动，对提高大家的生态意识非常有意义。”市生态环境宣教科主任刘跃忠说，“一名环保志愿者就是一面生态环境保护旗帜，一次志愿服务活动就是一次正能量的传递，希望每一名市民在全市一体化推进‘治山、治水、治气、治城’的新战场上，在建设美丽临汾、再现锦绣平阳的绿色征程上留下属于自己的闪亮印记。”

志愿者们从河坝上走上河边捡拾垃圾，顶着烈日向市民宣传环保知识，他们以自己实实在在的实际行动“佑着蓝天碧水……

环保清流在汾河岸畔流淌，环保理念植于越来越多的人的心中，美丽临汾，我们都是行动者。

市生态环境局 开展工业企业污水排放执法检查

本报讯(记者 柴云祥)按照全市2020年重点流域水污染治理攻坚战确定的各项任务，5月25日，市生态环境局紧紧围绕国考劣V类断面清零的目标，开展了为期15天的全市工业企业污水排放专项执法检查。

此次专项检查采取各县(市、区)分局自查和市生态环境综合执法队抽查的方式，全面摸清我市工业企业污水排放情况，从严查污水处理设施不正常运行、污水违法排放、超标排放行为，严厉打击向外环境违法排放工业废水水污染违法行为，为我市地表水环境质量改善提供有力保障。

此次检查要求各(市、区)分局和执法人员，一是要排查到位，做到合

理安排，责任到人，不留死角、应查尽查、底数清楚，确保排查工作覆盖每一户排水企业；二是从从严从快查处，对排查发现的工业企业环境违法问题要严格按照依法处理，并综合应用“四个配套办法”，该停产的必须停产，该限制生产的必须限制生产，该按日计罚的必须按日计罚，该查封扣押的必须实施查封扣押，该移送的必须及时移送；三是对失职渎职者严肃问责，对排查不负责任，导致漏查漏报，不依法办事，不作为、乱作为，失职渎职的人员和充当违法企业保护伞的，要严肃追究相关责任，涉嫌犯罪的及时移送司法部门；四是要及时报送反馈信息，做好统筹协调工作，为全面推进地表水生态环境改善提供决策依据和治理方向。

尧都区

多措并举 强化水污染治理攻坚

本报讯(记者 刘超)日前，尧都区召开汾河流域水污染治理攻坚战任务调度会，通报《关于落实全省黄河(汾河)流域水污染治理攻坚战任务调度会重点工作任务分解清单》，并对下一阶段工作进行安排部署。

会议要求各相关部门，对待水污染治理工作要突出一个“高”字，深刻认识到加快推进汾河流域水污染治理工作的重要性和紧迫性；排查监管要突出

一个“细”字，坚决杜绝出现监管盲区 and 空白地带；重点工程要突出一个“快”字，千方百计提进度，综合施策抓落实，切实提升治理攻坚质量；数据上报要突出一个“准”字，要严格水质监测，及时掌握水质变化动态情况，对发现的异常情况，及时通报、及时处置；各项工作措施要落实一个“实”字，要建立权责明晰的责任体系，形成一级抓一级、层层抓落实、责任全覆盖的工作格局。

市生态环境局曲沃分局

形式多样 开展环保徒步宣传活动

本报讯(记者 柴云祥)5月28日，市生态环境局曲沃分局联合曲沃县志愿者联合会开展了“护河环保徒步行·助力汾河更美丽”环保徒步宣传活动，旨在带动更多的社会力量关注环保、投身环保。

志愿者们分为四组，沿河道两岸进行排查，查看是否存在排污口，是否有倾倒垃圾，是否存在乱占、乱采、乱

堆、乱建现象，并对沿岸垃圾进行主动捡拾。环境监测站工作人员现场展示了取水采样水质，向志愿者们介绍了水质自动站的工作原理、水环境监测数据的来源以及监测技术手段。通过此次徒步环保宣传活动，30余名志愿者们为实现“汾河水清起来、水质好起来、风光美起来”贡献力量。

市生态环境局洪洞分局

强化调度 深入排查扬尘污染源

本报讯(记者 卢婷)为持续打好打赢蓝天保卫战，市生态环境局洪洞分局进一步强化调度，采取随机抽查、突击排查等形式，结合空气质量调度令，深入排查扬尘污染源。

连日来，该局主要负责人每天早上到空气质量实时调度中心，现场分析指标数据，统筹调度，班子成员带领调度中心、执法室及相关中队工作人员，根据空气质量实时调度令，深入城区各建

筑施工工地，现场查看施工过程三通一平扬尘管控措施及洗车平台、雾炮等扬尘设施运行情况，并对施工区内非道路移动机械进行排查。同时，对上风向洗煤企业进行细致检查，现场查看了原煤、精煤、中煤、矸石等密闭库，以及装卸运输、破碎除尘等污染防治设施运行情况。对现场发现的扬尘污染问题要求立即整改，不能整改的制定相应的整改方案，限期完成整改。

工作动态

合力攻坚

临汾市各县(市、区)环境空气质量排名

县(市、区)	2020年1月1日-5月28日				2020年5月22日-5月28日			
	综合指数	排名	同比变化率	排名	综合指数	排名	同比变化率	排名
洪洞县	8.14	17	-15.7%	8	4.25	17	-11.6	16
侯马市	6.91	16	-20.8%	5	3.77	16	-26.2	5
霍州市	6.87	15	-15.7%	8	3.35	12	-25.7	6
尧都区	6.49	14	-20.9%	4	3.76	15	-18.8	13
曲沃县	6.12	12	-22.6%	2	3.22	9	-20.1	12
襄汾县	6.12	12	-23.5%	1	3.52	13	-25.7	6
古县	6.04	11	-12.1%	14	3.70	14	-9.3	17
翼城县	5.73	10	-14.3%	13	3.22	9	-18.1	14
汾西县	5.08	9	-14.5%	12	2.67	5	-20.3	11
安泽县	5.00	8	-9.1%	16	2.83	8	-22.3	9
浮山县	4.89	7	-16.4%	7	2.72	6	-15.0	15
乡宁县	4.77	6	-8.3%	17	3.27	11	-21.4	10
隰县	4.28	5	-11.2%	15	2.62	4	-29.4	3
吉县	4.22	4	-14.6%	11	2.60	3	-28.0	4
永和县	4.20	3	-15.7%	8	2.75	7	-25.5	8
蒲县	4.03	2	-22.4%	3	2.28	1	-41.4	1
大宁县	4.00	1	-19.0%	6	2.33	2	-31.9	2

1、以上数据为实况数据，未经山西省生态环境监测中心最终审核。
2、负数为下降，正数为上升。
3、综合指数越小，表明空气质量越好。

蓝天 白云 粉尘

高秀云

忽而如奔腾的骏马，忽而似一队队绵羊。有时像连绵的雪山，有时又出现大片鱼肚白，而有时湛蓝的天空一碧如洗，没有一丝云彩……这几天，临汾的蓝天白云屡屡在朋友圈刷屏。仰望天空，洁白的云朵好似棉花糖一般，游弋在蓝天之上，风吹云动，幻化出各种造型，如诗如梦，随手一拍就有大片既视感。

明媚的阳光，湛蓝的天空，美丽的白云，忙坏了各位网友，一幅幅“临汾蓝”美图引人入胜，也引来无数赞叹。

“好美，希望临汾的天空永远这样蓝、这样美”“这才是我大美临汾应有的天空”“这几年全市环境整治的辛苦没有白费，我们的空气质量越来越好了，蓝天白云越来越多了”……

在空气越来越好，环境越来越美的同时，我们生活的城市也在发生着凤凰涅槃般的巨变，一批批老旧、违章建筑的拆除，让古老的平遥古城焕发出新的生机，带给人民群众无限的向往，人们的幸福感、获得感油然而生。

但是，在雄壮激昂的主旋律中，也存在微弱的不和谐之声，个别拆迁工地扬尘工作不到位，造成周边粉尘飞扬，有的是白天喷雾抑尘、

夜晚放手拆迁；有的是靠近路边启动抑尘设施，里面粗放操作；还有的垃圾车辆，白天苫盖较为完善，晚上不加任何防护，使得粉尘随风飘散，为空气环境造成较大压力。

众所周知，由于种种原因，我市大气环境治理压力很大，我们咬紧牙关，全民总动员，付出壮士断腕、破釜沉舟的代价，才摘掉全国“倒一”的帽子，赢得今天的风清气朗，蓝天白云。

成绩来之不易，必须倍加珍惜。一时一处的污染，会拖了全年环境治理的后腿。任何一个细小环节的疏忽，会影响到全市的环保大局。城市是我家，环境治理靠大家，环保无小事，处处要当心。我们每个人都有责任有义务，呵护好我们生存的家园。

想起腾格尔的《天堂》：“蓝蓝的天空，清清的湖水，绿绿的草原，那是我的家哎，我愛你我的家，我的家我的天堂……”我们也有一个共同的“天堂”，那就是可爱的家乡临汾，愿我们的“天堂”远离粉尘，永远与蓝天白云相伴，让如诗如画、如诗如画的美景与我们常相伴。

环保大家谈

汾河等重点流域水污染治理情况周报

2020.5.29(第十二期)

一、水质监测情况

根据汾河干流、浍河7个水质自动监测站监测结果，5月22日至5月28日，汾河干流和浍河7个跨界断面：6个断面氨氮、总磷两项指标均值达到地表水V类考核标准，分别为：洪洞天井断面、尧都区下靳桥断面、襄汾柴庄断面、曲沃北庄断面、侯马上平望断面、浍河西曲村断面；1个断面水质为劣五类：霍州北益昌桥南断面。

二、重点工程进度情况

2020年我市水污染治理43项重点工程，截至5月28日，正在办理前期手续的17个，已开工建设的23个，已完工的3个，开工率60.5%，完工率7%。较上周相比：正在办理前期手续的17个项目，有9个项目有

所推进；已开工建设的23个项目，有11个项目有新进展。

三、相关工作要

1、霍州市退沙、辛庄村污水处理站生活污水直排汾河；圣佛村污水处理站排水口出水水质不稳定，超标排放、溢流直排现象时有发生。霍州市政府要高度重视，立即制定整改方案，确保整改到位，使汾河北益昌桥南断面水质尽快得到改善。
2、临汾市区汾河景区东岸暗涵排污口整治不彻底，近期，汾河景区东岸暗涵排水口水质氨氮连续超标。尧都区政府、市城市管理局要高度重视，厘清责任，立即进行规范化整治。



为保证医疗废物处置安全，连日来，市生态环境局汾西分局综合执法大队深入辖区医疗机构开展专项检查。图为执法人员在晋能集团卫生院检查医疗废物处置情况。本报记者 刘超 摄